

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joi și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Corespondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl. pentru fie-care publicare.

Dotățiunea clerului.

(*) Biserica ortodoxă în general și în cadrele acesteia și biserica ortodoxă română, a lăsat, ca preoțimea să se susțină mai mult din venitele după funcțiunile bisericești îndeplinite credincioșilor încredințați conducerii sale, adică din venitele stolare. Acesta a făcut-o basată pe cuvintele scripturii, că „cel-ce slujește altarului, dela altar să se hrănescă“.

Au fost în decurs de multe veacuri suficiente aceste venituri, pentru-că altul era gradul de evlavie al credincioșilor și mare era dărnicia tuturor față de preotul lor pentru toate funcțiunile îndeplinite. Darurile și venitele de această natură erau atât de considerabile, încât preotul putea să trăiască cinstit și să mai economiseze pentru creșterea familiei și pentru zilele negre din viitorul necunoscut.

Tocmai fiindcă venitele aceste stolare erau considerabile preoțimea neprevăzând scăderea lor — nu s'a îngrijit și de întemeierea de fonduri, ori de crearea de astfel de venituri, cari în mod permanent să asigure preotului un venit ore-care.

Timpurile însă s'au schimbat. Evlavia poporului a scăzut și cu ea și dărnicia lui pentru serviciile prestate. Astăzi trebuie să deplângem trista situațiune și realitate, că acolo sunt venitele preoților noștri mai amenințate și scăzute, unde odinioară 3—4 parochi trăiau în o singură comună în cea mai mulțumitoare bunăstare.

Tocmai, că le mergea bine, nu s'au gândit și la viitor; insistând pentru înființarea de fonduri, pentru crearea de porțiuni canonice, pentru donarea de regalii etc. etc. Astfel parochiile noștri avisate și acum numai la venituri accidentale, ori-cât ar fi fost acelea de mari în trecut — nu pot să fie mulțumiți și liniștiți cât pentru vi-

torul lor și al urmașilor, pentru-că acelea mereu decad și încă adese-ori mai rapid, ca și cum am crede.

Cine d. e. a cunoscut Reșinariul înainte de asta cu 20 ani, acela poate povesti lucruri frumoase despre jertfele aduse pe altarul bisericii; iar acum se întâmplă lucruri abia de crezut. Așa în Dumineca primă după marile sărbări, arangiate întru memoria Marelui Andrei în luna Iunie 1898 preoții n'au putut oficia sf. liturgie, din motivul, că în acea comună de mai multe mii de suflete nu s'a dus nici o prescură. Acesta se mai repetă și în alte locuri.

În timpuri mai pătunse de duhul unei evlavii sincere și simțite s'a născut în graiul Românului caracteristicul proverb: „Că slujba preotului nu este primită, dacă nu este bine plătită“; eară astăzi am ajuns deja acolo, încât o mare parte mai ales a inteligenței noastre consideră adeseori de corupție o danie făcută preotului și preste tot servitorilor bisericii; cu toate că nu e altceva decât o rămasă a spiritului de a contribui prin asemenea remunerațiuni la susținerea clerului, avisat numai la venitele altariului. Ba chiar și la poporul de rënd s'a redus întru atâta voia de-a remunera serviciile preoțești, încât de multeori trebuie să faci îngrijitoră experiență, că mai ușor deschide punga și dă bănișorii conveniți pentru înfierarea și înmatricularea unui vițel al seu, decât pentru înducerea în matriculă a primului său născut etc.

Nu voim de astădată a scruta cauzele, cari au produs acest regres în viața noastră bisericească. Ele pot să fie esterne, provenite din curente venite din afară și pot să fie interne provenite din scăderile însușiale clerului. Cu altă ocaziune ne vom estindeși asupra lor.

Pentru acum constatăm faptul și primejdia care ne amenință, continuând și pe viitor a aștepta „să ne

sbore porumbii fripți în gură“; și cine ne garantează, că nu putem să ajungem în o situațiune și mai nefavorabilă ca cea de azi? Nime; mai ales, dacă noul veac, ce vine nu va contribui prin un curent puternic a împrăștiat valurile încă mari ale realismului și materialismului, care a caracterizat deceniile ultime ale veacului ce apune, pregătind terenul adierii unui curent mai idealistic, mai favorabil bisericii și instituțiilor ei.

Trebuie deci de cu vreme să căutăm a preintimpina răul, făcând tot posibilul pentru asigurarea unui traiu cinstit clerului nostru, ca acesta liber de grijile vieții să poată desvolta o activitate cât mai mare pentru progresul în toate cele bune a păstoriților săi.

Măncând dela aceste adevăruri, ca muncitori la o fôie, care dela întemeierea sa a lucrat pentru înaintarea mai ales a intereselor noastre bisericesci și culturale, datori ne simțim a semnală răul și a indica mijlocele pentru sanarea lui. Atragem deci și dela acest loc atențiunea tuturor și îndeosebi a clerului nostru asupra celor publicate în Nrul 136 al „T. R.“ sub titlul din fruntea acestui articol, și scrise de „un preot ortodox“ zelos și cu experiențe vaste în treburile noastre bisericești.

Nouă ne-a convenit mult între celelalte lucruri atinse de corespondentul nostru *idea unei* contribuiri generale a clerului nostru pentru fondul preoțesc central, făcută pe baza venitelor parochiei.

Cine cunoște istoricul desvoltării fondurilor noastre centrale, acela știe, ce parte însemnată are clerul la înființarea și mărirea lor. Era un timp, când spiritul de jertfă pe altariul bisericii și la preoțimea noastră era mai viu și mai productiv. Pote, că și venitele ei era mai bunășore, ca astăzi. Ne cade greu a constata, că acum și pe acest teren am regresat.

Cu o altă ocaziune am accentuat tot în colonele acestei foi, că o mare datorință se impune generațiunii actuale a clerului nostru. Antecesorii au întemeiat și augmentat fondurile relativ forte frumoase ce le avem astăzi, și cari corespund necesităților arzătoare.

Ei s'au făcut datorința, deși au avut mai puțină carte, ca noi. Noi ce am făcut? Nimic. Am întemeiat fondul de pensuni, care are un caracter mai mult particular și și acela progresază cu multă anevoie. Și la acesta nu contribuie mai ales acele ținuturi din arhidieceșă, cari sunt mai dedate a cere tot feiul de ajutoare și sucursă din fondurile centrale. Să fim deci cu toții pătrunși de *idea de-a îmbrățișa și noi—cei de-acum — interesele* barem a unora din fondurile centrale, cari sunt menite a-și revêrsa bunățile tot asupra noastră celor angajați la muncă în via Domnului.

Ocaziunea îmbunătățirii stării materiale a clerului mirean este binevenită. Să căutăm deci a nu uita de asigurarea viitorului nostru, ca cel puțin urmașii noștri să ajungă la independența de lipsă și la desvoltarea unei activități mănoșe în mijlocul poporului nostru.

Idea unei contribuțiuni generale, discutată și acceptată de conferența preoțească din tractul Reghinului este laudabilă. Ea e introdusă deja în eparchiile sufragane ale Aradului și Caransebeșului, unde fiecare preot contribuie din venitele sale sub titlul de „convenție“ pentru dotarea arhierului. Asemenea există această convenție la biserica soră sârbăscă, unde din „convenție“ se remunerează și purtătorii oficiilor protopopesci.

Dorim, ca clerul nostru de pretutindenea să se ocupe cu această idee; să și desvolte câți mai mulți, vederile în colonele acestei foi, ca astfel cu ajutorul lui Dumnezeu să putem face

FOIȚA

Ajunul Nașterii Domnului în Sibiu.

a) la masa studenților.

Potrivit obiceiurilor străbune, tinerimea noastră dela școlile medii, care beneficiază la masa studenților susținută de institutul „Albina“ a prăznuit presera nașterii Domnului în mod sărbătoresc.

O parte considerabilă a frunțașilor noștri de aici, între cari am remarcat pe Il. Sa dl Dr. Ilarion Pușcariu vicariu arhiepiscopesc, directorul institutului Albina, dl Parteniu Cosma, membrii direcțiunii protopopul I. Papiu, Dr. N. Vecerde, P. Lucaș, asesorul consistorial Nicolae Ivan, Dr. Elie Beu, Dr. V. Bologa, Dr. David, secretarul „Albinei“, Dr. N. Comșa, medic din Seliște, au ținut de bine ca să asiste la festivitatea ce o arangiază tinerii comenseni înainte de „cină“, care în ajunul Nașterii, li-se servește cu abateră dela programul zilnic.

Festivitatea însăși a fost demnă și impunătoare.

Elevii din clasele mai superioare încă cu săptămâni înainte s'au pregătit și au format un „cor“, — care sub conducerea studentului de cl. VII. reală — Remus Cosma, fiul directorului „Albinei“ a executat cu o precizie laudabilă colinde de Crăciun și poezii

ocasionale, cu conținut de deosebită evlavie.

Studentul din cl. VIII. Ioan Muțiu a rostit o frumoasă vorbire, în care a mulțumit întemeitorilor mesei studenților pentru binefacerile de cari împărtășesc pe o sêmă de elevi mai lipsiți de mijloce, cari până aci erau resleți pe la casele străinilor și numai în contul sănătății și desvoltării trupesti, isbuțiau să-și facă studiile și chiar la sărbători mari cum e și acesta, simțiau mai mult lipsa unui adăpost și lipsa de conducere în direcție creștină. — Vorbitorul asigură, că beneficianții mesei studenților, — vor fi totdeauna pătrunși de simțul de grațitudine și recunoștință și nu vor uita nici când binefacerile, cari le revêrsa institutul „Albina“ asupra tinerimei, accentuează rolul frumos ce a luat asupra sa Comitetul Reuniunii femeilor de a supraveghea această umanitară întreprindere și în special spune că vor avea pururea datorință sfântă să pronunțe cu pietate numele ilustrei Dôrne Maria Cosma, presidenta Reuniunii femeilor, care ca o adevărată mamă conduce întregă întreprinderea și jertfește partea cea mai mare a timpului în serviciul cauzei tinerimei, îngrijind de hrana lor trupestă și sufletescă din prisosința inimei bune, ce o are față de tinerimea adăpostită la masa studenților.

Dôrna Cosma, prezintă la această manifestație împreună cu ficele DSale Mi-

nerva și Hortensia, a văzut și la ocaziunea această festivă cum ródele muncii sale sunt recompensate, fiind tinerii noștri la culmea chemării lor, dând expresiunea simțimentelor de recunoștință pentru jertfele ce le aduce și acesta e unica respaltă pentru ostentela ce pune în serviciul acestei instituțiuni umanitare. — De față mai era Dôrna Lucaș, membră în comitetul Reuniunii femeilor și Dșora Măriora Popescu, cari de astă dată au avut rolul de a supraveghea servirea „cinei“ cu bucate de post gustușe și ca totdeauna, bine pregătite.

De incheiere părintele I. Papiu în calitate de membru al Direcțiunii „Albinei“ a arătat mulțumirea sa față de prestațiunile elevilor, înbărbătându-i prin bune povețe ca să stărue în viață a fi fiecare model de diligență, a păstra cu sfințenie aședămintele bisericii și obiceiurile străbune și a face prin hârnicie părinților bucurie, ear nêmului și bisericii a-i înmulți rândurile cu fii bravi și aleși.

Est mod de sărbare înălțătoare de inimi, ne a umplut de bucurie și ne am depărtat lăudând pe Dzeu pentru toate câte au făcut nouă.

Cei ce stau în fruntea institutului „Albina“ și mai ales Domnul Director Cosma au cuvânt să fie mulțumit în sufletul seu, că a prăznuit „Nașterea Domnului“, încungiurat de stima și iubirea tinerilor de

la școlile noastre medii, de binecuvântarea părinților cari trupestă erau departe ér cu inima erau liniștiți și mulțumiți de îngrijirea ce o au fii lor.

b) la internatul școlii civile de fete a „Asociațiunii“.

Precum aflăm, ajunul de Crăciun în anul acesta nu s'a mai serbat imitând obiceiul străin cu Pomul de Crăciun.

N-avem știre cum s-a putut străcura până acum într-un institut românesc asemenea obiceiul străin, care nu are nici o legătură cu momentul religios al sărbării Nașterii Mântuitorului nostru, nici cu obiceiurile religioșe, ce se cultivă în sinul poporului român la acest prilej sărbătoresc.

Luăm deci act cu plăcere, că direcțiunea școlii a îngrijit să fie înlocuit prin scena Păstorilor din Vitfleem cu Ingerul cel binevestitor, și cu cântări religioșe (Mărire întru cei de sus lui D-zeu, Nașterea ta Christóse) și colinde populare, precum se serbeză în genere la poporul român.

Frumoșă sărbare a elevilor a fost distinsă prin prezența Ilustrității Sale dl Dr. Ilarion Pușcariu, vicariu arhiepiscopesc și vice-president al Asociațiunii. Ilustritatea Sa a înălțat nespas bucuria elevilor, prin pârinteștile cuvinte și sfaturi, ce le-a adresat din incidentul solemn al zilei.

un lucru bun și măreț, achitându-și astfel și generațiunea actuală datorința față de biserică și neam.

Revistă internă

Interpelațiile pentru Avram Iancu.

Dnii: Dr. Nicolau Comșa și Zevedeu Murășan, au expedit interpelațiile ținute în congregația comit. Sibiu, redacțiilor jurnalelor, în limba maghiară. Cu acestea se ocupă „B. Hir.” într'un articol de fond, exprimându-și indignarea, că scrisoarea ce însoțea interpelațiile, i-s'a adresat în limba germană. Pentru-ce nu, în ungurește sau românește? esclama „B. H.”. „Cred, că din tendență. Ungurește n'a scris-o Drul Comșa, de dragul seu, iar românește nu, de dragul nostru. Dar se înșală. Nouă într'adevăr ne place, dacă ne scrie ungurește, dar natural că și dacă scrie românește. Regretăm, când un Român sau croat ne scrie nemțește, căci acesta e o dovadă, că s'a gătat cu ori-ce înțelegere între noi, fiindcă vorbim între olaltă nu în limba noastră, ci în o a treia străină de noi tot atât, cât de străini suntem unii de alții.”

După-ce arată că Iancu e un obiect admirabil pentru dalta unui artist, concludă astfel: „Dar în fine pe pământ unguresc a prins arma contra națiunii maghiare, constituției, legii și patriei maghiare, deci dacă are drept la o pētră comemorativă pe mormânt, n'are însă drept de monument.”

E curiosă logica ungurască, după care recunoști cui va toate virtuțile înalte, dar trebuie să fie unguș ca să aibă drept la eternizarea aceluia.

Demisia ministrului Széchenyi.

Se ventilă știrea despre demisia conțelului Széchenyi Manó, ministru pe lângă persoana Maiestății Sale; pricina ar fi bóla, de care suferă. Ministrul-president Széll, precum spun foile ungurești, l'a rugat să mai rămână în post cel puțin până-ce se va isprăvi discuția în parlament asupra budgetului țării.

Delegațiunile.

Comisiunea marinei a delegațiunii ungare a adoptat budgetul marinei. A exprimat de asemenea cu unanimitate încrederea și recunoștința ei pentru admiralul Spaun, șeful marinei austro-ungare. În cursul discuției, contele Goluchowski a declarat că sarcina marinei austro-ungare este apărarea costelor, comerțul austro-ungar nefiind destul de dezvoltat. Admiralul Spaun de asemenea a declarat că singura misiune a marinei austro-ungare este apărarea costelor maritime austriace. Guvernul nu voeste să între în luptă cu statele străine în ceea-ce privește marina de război.

Crisa în Austria.

Zilele cabinetului Wittek sunt numărate. Se mai așteaptă numai publicarea pe baza §-lui 14 a ordinațiunii referitoare la contingentul de recruți.

Despre noul ministru-president Dr. Körber, luat în perspectivă, o foie maghiară spune că nu nutrește tocmai cele mai bune sentimente față de Ungaria. Se continuă tratativele pe totă linia pentru formarea noului cabinet, dar de împăcarea între Nemți și Cehi nu se lăgă mari speranțe. Pretenția Nemților, ca limba de contact între diferitele provincii să fie cea germană, feodalii cehi nu voesc nici-decum să o primescă; afară de aceea cer, ca Boemia să fie recunoscută ca și Ungaria de o țără separată.

Sfințirea capelei ortodoxe române în orașul Bistrița

Ziua de 19/31 Decembre, trecută, a fost pentru românii dreptcredincioși gr. or. din orașul Bistrița o zi de mare însemnătate și de mare bucurie, pentru că în această zi li s'a împlinit o dorință și lipsă de mult simțită anume: sfințirea capelei gr.-or.

Acosta le-a fost o dorință și lipsă de mult simțită, căci deși în orașul Bistrița am avut credincioși gr. or., aceștia nu au avut bare-mi o casă de rugăciune, unde să li se îndeplinească trebuințele sufletești după rân-

duiala bisericeii noastre apostolice dreptcredincioșe gr. or. prin preoți de credința noastră, ei siliți au fost în lipsese lor sufletești său a alerga prin satele vecine la preoții împotrivi său a se ajutama cu preoții din localitate străini de credința noastră.

200 de ani a ținut acesta. Acuma cu ajutorul lui Dzeu, și sprijinul Exelenției Sale Domnului Arhiepiscop și Metropolit Ioan Meșianu, s'a cumpărat o casă, carea s'a străformat în capelă și s'a sfințit ca casă de rugăciune.

Cumpărarea casei, străformarea ei în capelă și ajustarea cu recușitele de lipsă s'au făcut în 25 de zile, în timp așa de scurt încât au pus pre toți în uimire și mirare, căci cea-ce în 200 de ani nu s'a făcut, s'a îndeplinit în timp așa de scurt.

Atât străformarea cât și ajustarea sunt făcute atât de bine și frumos încât se pōte face slujba dzească cu totă demnitatea și pietatea.

Acosta este a se mulțumi dreptcredincioșilor noștri domnilor: Dr. Vasile Pahone avocat, Ilarion Pahone consilier militar și Vasile Lungu măestru mășariu, cari cu o însuflețire deosebită, și-au dat totă silința și nu au cruțat nici jertfă nici osteneală.

Actul sfințirii s'a îndeplinit cu autoritatea Exelenției Sale bunului nostru Arhiepiscop și Metropolit de protopresbiterul tractual P. O. D. Simeon Monda asistat de preoții Teodor Vrășmașiu paroch și ppop. onorariu în Borgo-Prund și Vasile Bălan paroch în Blașfaleu de sus, cu totă demnitatea și pietatea recerută și deși nu a fost încunoștiințat publicul a fost de față o mulțime mare de inteligenți și popor. În întreg decursul actului ochii celor mai mulți erau scăldați în lacrimi de bucurie.

Cuvântarea rostită de părintele protopresbiter S. Monda este următoarea:

„Tu Dōmne ai ales casa acosta să se numescă numele tēu în trānsa, să fie casă de rugăciune și de cerere poporului tēu.”

Cortea I Morab. c. 7. v. 37.

Așa este prea stimați și dreptcredincioșilor creștini. Domnul, Dumnezeu, atotputernicul a ales casa acosta, ca să se premărescă numele seu în trānsa, căci numai cu ajutorul lui de sus am câștigat-o, numai cu inspirarea sa de sus s'a putut produce însuflețirea cu care s'a străformat în timp atât de scurt în capelă, de am putut ajunge, ca astăzi să o și sfințim în casă de rugăciune. Numai cu darul seu a fost posibil ca în timp de 25 zile să fie fapt împlinit ceea ce în 200 de ani nu s'a putut face.

200 de ani dreptcredincioșii gr.-or. din acest oraș nu au avut, decum biserică, dar nici barēmi o casă de rugăciune și ei siliți au fost în lipsese lor sufletești a căuta ajutor sau la preoții de credința noastră din comunele vecine, sau la preoții de altă credință de aicea.

Prin deschiderea și sfințirea acestei capele, de astăzi înainte aveți casa lui Dzeu proprie și veți putē în tōte Duminecile și sērbătorile asista la slujba dumezeiască și a vē împlini în tignă și mulțămire tōte trebuințele sufletești prin preoți de credința noastră.

Tōte acestea avem să le mulțămim întâi: atotputernicului Dzeu, care în nemăsurata sa bunătate și îndurare și cu acesta ne-a convins că:

„Unde-i el cu darul său
Nici un lucru nu e greu.”

Înainte de o lună nimenea nu cugeta încă la deschiderea acestei case de rugăciune. DVōstră, credincioșii, erați nepregătiți și neînsuflețiți, mijlōcele lipsiau și eată că ceea ce nu cugeta nimenea, cu darul lui Dzeu, astăzi este fapt împlinit;

b) Escelenției Sale Domnului Arhiepiscop și Metropolit Ioan, care ca un părinte bun și îngrijitor, îndată ce a fost încunoscuit despre vēnzarea acestei case a dispus cumpărarea ei și apoi primind știrea despre însuflețirea DVōstră numai decât a trimis antimisul și a încuviințat sfințirea.

Dacă Escelenția Sa nu dispunea cumpărarea, nu trimetea antimisul astăzi nu eram aici ca se facem sfințirea.

c) DVōstre tuturoră și cu deosebire frunțașilor DVōstre, Domnilor Dr. Vasile Pahone avocat, Ilarion Pahone consilier militar și Vasile Lungu măestru mășar, cari

prelengă frumoșele daruri făcute, cu o însuflețire deosebită și zel laudabil au îndeplinit lucrarea așa de repede și în timp atât de scurt încât nu numai că au prevenit ori ce împotrivre dușmană, dară au pus pre toți în uimire și mirare.

Pentru zelul arătat primiți mulțămirea și binecuvēntarea Escelenției Sale. — Ca mulțămire fiească din partene pentru îngrijirea părintescă doresc Inalt aceluia ani mulți fericiți, eară preamărind pre atotputernicul Dzeu esclama cu cuvintele din s. scriptură citate la început:

Tu Dōmne ai ales casa acosta să se numescă numele tēu în trānsa să fie casă de rugăciune și de cerere poporului tēu.
(Va urma).

Revistă externă

Conflictul Angliei cu marile puteri.

Daunele grave, ce au lovit nu numai comerțul, ci și lumea oficială prin aceea că Anglia împedecă comunicația telegrafică cu Transvaalul și cu statul liber Orange se simt tot mai mult de tōte statele europene.

Mai recent guvernul rus a adresat cabinetelor un circular cu întrebarea, că ôre reținerea sau respingerea de Englezi a tuturor telegramelor, fie private, fie oficiōse, trimise în sus amintitele republici nu lovește în convențiile internaționale stabilite la Petersburg în 1895 și în 1896 la Budapesta?

Sentința în procesul complotiștilor francezi.

La 4 Ian. n. 1900 s'a publicat sentința în procesul complotiștilor republicii franceze, pe care o comunicăm cetitorilor noștri, prenițând istoricul scurt al acestei cauze:

Pe la începutul luni August, în toiul și spre desnodământul afacerii Dreyfus, o telegramă aducea lumii o nouă veste de senzație: un complot monarchist, gata să izbucnescă, se descoperise la Paris... Așa spuneau telegramele oficiale.

Întă pe scurt, cum se presintă și prin ce peripeții a trecut această afacere până în prezent:

După mōrtea lui Felix Faure, guvernul francez află că ducele de Orleans care, în momentul când s'a întemplat acest eveniment se afla la Palermo, plecase fără veste la Turin și de aci la Bruxelles.

Ducele a primit în acest oraș o telegramă ast-fel concepută:

„Toți ômenii noștri sunt gata.”

A dōua zi o altă depeșă fu trimisă pretendentului. Ea conținea aceste cuvinte:

„Inutil a veni!”

Lovitura de stat, preparată de partizanii ducelui de Orleans, fusese zădărnicită și corespondentul său îi dedea de veste.

În ziua înmormentării lui Felix Faure s'a produs atentatul din Neully, când Dēroulède a îndemnat trupele să mērgă la Eliseu, ca să răstōrne pe noul președinte Loubet și să se inaugureze astfel o nouă formă de guvernământ.

În urma mandatelor date de guvern fură arestați, la 31 Iulie, Dēroulède, Buffet, Thieband, Habert, Chevilly și alți o mulțime de regaliști și antisemiți. Printre arestații principali se aflau și Godefroy, președintele comitetului tinerimei regaliste, și Memenuet, secretar general al Ligei patrioților.

În acest timp Guérin, președintele Ligei antisemite, și câți-va din tovarășii săi, se baricadază în localul acelei ligi din strada Chabrol: faimosul „Fort Chabrol.”

După primele arestări și cercetări se dovedește că cei ce făceau parte din complot, voiau să provōce în primul rând turburări în vederea sentinței de la Rennes, în procesul de revisuire al lui Dreyfus.

Judecătorul de instrucție Fabre fu însărcinat cu cercetarea dovezilor în contra celor învinuiți că au luat parte la complot.

Se fac în tōtă Franța numeroșe perchișiți pe la cei bănuți și prin hărțile confiscate se adună un fōrte bogat material, ce dovedește că într'adevăr era la mijloc o vastă conspirație pentru răsturnarea republicii.

În dimineața zilei de 8 Septembrie, Guérin și tovarășii săi după o rezistență de două săptămāni, es din „fortul” lor din strada Chabrol. Au fost arestați cu toții.

Toți cei arestați și dați în judecată pentru complot au fost învinovați pe baza art. 87. Procesul s'a început la 6 Septembrie tr., instituindu-se din partea Inaltei Curți o comisiune de instrucție.

La 28 Octobre, Inalta Curte s'a întrunit din nou și a început desbaterea procesului.

Pertractarea a durat 45 de zile și s'a terminat prin sentința adusă la 4 Ian. n. 1900, conform căreia: 5 acușați au fost achitați, Dēroulède și Buffet au fost osândiți la exil de 10 ani, Guérin la temniță de fortărăță pe 10 ani, iar Lursaluces în contumaciam la 10 ani exil.

Guvernul francez a executat îndată sentința, transportând pe cei doi exilați la frontiera Belgiei, și pe Guérin în prinsōrea din Clairvaux.

Astfel s'a pus capēt, fără vre-un incident mai grav, acestui proces pentru salvarea republicii franceze amenințate.

NOUȚĂȚI

Crăciunul. Serviciul divin s'a oficiat în biserica parochială din Sibiu-Cetate în ziua primă prin Eminenția Sa arhiepiscopul și metropolitul nostru Ioan, asistat de Ilustr. Sa dl vicar Dr. Ilarion Pușcariu, de protopopul local Ioan Papiu, protoierei Zah. Boiu, Nicolae Cristea, Mateiu Voilean și Dr. Eusebiu Roșca. Ca diaconi au funcționat profesorul Ioan Popovici și archiv. Dem. Câmpean. A cântat corul seminarial sub conducerea profesorului Timoteiu Popovici. După terminarea stei liturgii Inaltpreșfințitul metropolit a ținut publicului întrunit în număr mare, o instructivă vorbire preserată de părintescile sale învățături, mănecând dela evenimentul măreț al naserii Dumnezeu-omului și dela însemnătatea actului important al mântuirii neamului omeneș, decăzut în robia întunecului.

La ôra 1 a dat Inaltpres. Sa prānz, la care au participat mai ales un mare număr al tinerimei din Sibiu, dându-i astfel acesteia posibilitatea, ca la o asemenea sērbătoare să fie și ea întrunită în jurul părintelui ei sufletesc. În numele celor invitați a mulțumit I. P. S. Sale părintele archimandrit Dr. Ilarion Pușcariu, dorindu-i sērbători fericite și ani mulți.

Asemenea a dat Em. Sa prānz mare și a dōua zi de Crăciun, la care au participat mai mulți onorațori din Sibiu, fără deosebire de confesiune. N'au lipsit nici toastele. Primul l'a ridicat acesorul și profesorul Dr. Daniil Barcian. Accentuând nimerita inspirațiune a supremului nostru factor bis., a congresului, care și-a pus încrederea în actualul nostru archiep. și metropolit, atinge cu deosebire mângăiere faptul generalei mulțumiri, ce-o simțesc fiii bisericeii grupați în jurul Inaltpreșfinției Sale. Arată cum chiar și cele petrecute la slujba de eri ne indică rēvna bunului și zelosului archiereu, care cu glasul și cântarea contribue la înălțarea cultului divin și la întărirea evlaviei credincioșilor săi; ér prin înțeleptele sfaturi și povește caută a lumina turma sa și a stringe legătura dintre ea și biserică. Zelul și hărnicia ies la ivelă pe tōte terenele și acesta este garanție, că toiagul marelui Șaguna a ajuns în mâna probată, care ne va ști arăta calea înaintării. Spre binele bisericeii îi doresce ani mulți și fericiți. Dlui Barcian i-a respuns Eminenția Sa în cuvinte călduroșe, amintind, că nici când nu se simte mai mulțumit de cât atunci, când încunjurat de toți fii săi și de toți factorii poporului nostru pōte lucra la înaintarea lui.

Chirotonire. Eminenția Sa I. P. S. Domn arhiepiscop și metropolit Ioan, a promovat întru presbiter, pe clericul cu pregătire extraordinară Trandafir Dragomir, din Streza-Cârțișoara, Vineri în 24 Decembre fiind instituit de paroch pentru parochia Arpașul-inf. (tract. Avrigului).

Un mecenat român. Se anunță din Cluj, că procurorul comitatens în pensiune Ioan Petran, încetând din viață a testat tōtă

avea sa în preț de vr'o 80—85,000 fl. Asociației pentru literatura română și cultura poporului român. Binecuvântată să-i fie memoria! Numele lui va fi cu adâncă recunoștință păstrat în inima poporului român, ca al unuia dintre cei mai distinși binefăcători.

Album religios. Princesesa Maria G. A. Sturdza-Miclăușani a scris într'un album toate dumnezeieștile liturghii. Ele sunt scrise cu litere colorate și pe fie-care filă e pictat, în mod admirabil, câte un sfânt sau câte un buchet de flori.

Acest album a fost făcut dar P. S. S. Episcopului Silvestru de Huși, cu rugarea să fie expus la Paris la 1900.

Albumul, care are ca titlu „Liturgie“ și e legat de P. S. Episcopul Silvestru în aur și email, e un capo d'operă.

Pe prima copertă sunt figurile Mântuitorului și ale celor patru evangheliști: Mateiu, Marcu, Luca și Ioan, toate în email.

Fóie economică la Orăștie. Reuniunea economică de curând înființată la Orăștie a decis între altele să ede de la anul nou o fóie „Bunul Econom“, pentru promovarea intereselor economice ale poporului român. Anunțând această ziarul român ce apărea până acum acolo, Revista Orăștiei, spune că cu finea anului 1899 își sisteză apariția, fiind de credința că ambele foi n'ar putea subsista ci ar fi una spre greutate celeilalte, și îndemna publicul să sprețină noul ziar, ce-va scote „Reuniunea economică din Orăștie“.

Avis. — În preseara anului nou, Vineri în 31 Decembrie 1899 v. va avea loc în sala hotelului, „Impăratul roman“ o „Sera“ cu dans. Inceputul la 8 ore seara. — Cei ce doresc a participa la această serată, sunt rugați a-și rescumpăra bilete de intrare Joi în 30 Decembrie 1899 v. între orele 3—5 p. m. în localul „Casinei române“ din Sibiu (Bayergasse Nr. 1, parterre). Prețul de persoană 2 cor., de familie 6 cor. Pentru comitetul arangiator: Dr. Russu, Dr. David.

Schimbări în circulația postală. Spre orientare dăm aici schimbările introduse la postă dela 1 Ianuarie n. 1900:

Nóuele marce sunt de 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 25, 30, 50 și 60 fileri, de 1 și 3 corone, cele de ziare de 2 fileri. În comunicația internă rămâne și mai departe pentru cărți postale deschise prețul de 4 fil; pentru străinătate și Austria prețul aceluia e de 5 fil. Afară de cărțile postale de 5 fileri, se pot însă folosi cele de până acum de 2 cr., dacă se mai lipește 1 marcă de 1 filer. Punându-se în circulație blanchete de bani, blanchete pentru ramburse și coverte de epistole cu bani pentru corone și fileri, cele usitate până acum s'au scos din valoare, și se pot schimba la poste până la alte dispoziții fără nici o detragere.

În trei zile la America. Din New-York vine interesanta știre, că un inginer american a inventat o astfel de corabie, cu care se poate face în trei zile drumul din Europa la America. Corabia această, la care lucră în fabrica din New-Port, va avea formă de cilindru și va merge în linie spirală, așa că partea externă se va învârti în jurul seu, iar cea internă va rămâne nemiscată. Dacă se va realiza invenția, se vor face mari schimbări în referințele de comunicație ale secolului XX.

Necrolog. Ioan Dimitriu, practicant la institutul de credit și economii „Albina“ din Sibiu, consumat de o bôlă grea și-a dat nobilul seu suflet în mâinile Creatorului Mercuri, în 3 Ianuarie n. în locul de cură Lussinpiccolo, abia în al 27-lea an al vieții. Rămășițele pământești ale defunctului s'au astrucat în Lussinpiccolo, departe de pământul țerei unde s'a născut, departe de ai sei iubiți. Fie-i memoria binecuvântată!

Înaintare. Ministrul de finanțe a promovat pe tinerul Nicolae Pop, din Sécătura, de ofician clasa a II-a la direcțiunea financiară din Brașov.

Producțiuni și petreceri. Inteligența din Poiana invită la Producțiunea teatrală, ce o va arangia Duminecă, în 2/14 Ianuarie 1900

în localul școlii de fete. Inceputul la 7 ore seara. După producțiune urmază joc. Prețul intrării: de persoană: locul I. 1 fl., — locul II. 80 cr., locul III. 50 cr. Venitul curat este destinat pentru crearea unui fond în favorul „Casinei române“ din Poiana. Suprasolviri, precum și oferte maritimose se primesc cu mulțumită și se vor cuita publice.

Programa:

1. „Arvinte și Pepelea“, vodevil într'un act de V. Alexandri, predat de dñii Romul Vraciu, Adam Micu și D-șora Roma Costin. 2. „Dan, căpitan de plai“, poezie de V. Alexandri, declamată de dl Ilie Georgescu. 3. „Șeua și țiganul“, anecdotă de Th. Speranță, predată de dl Nicolae Șerbu. 4. „Rămășagul“, proverb cu cântece cu 1 act., de V. Alexandri predat dl Alex. Pălăgesiu, d-na Aurelia Micu, d-șorele Anița Troncă și Roma Costin, și de Nicolae Branga.

— Inteligența română din Sighișoara invită la Producțiunea declamatorică-teatrală, împreună cu dans, ce se va arangia Duminecă în 2/14 Ianuarie 1900, în sala dela „Gewerbe-Verein“. Inceputul la 7 ore seara. Prețul intrării: De persoană 80 cr., de familie 1 fl. 60 cr. Venitul curat este destinat fondului școlii centrale din Sighișoara. Oferte maritimose se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale ziaristică.

Programa:

1. „Prima rochie lungă“, monolog de J. Vulcan. 2. „Clevetici“, cântecel comic de V. Alexandri. 3. „La oglindă“, poezie de G. Coșbu. 4. „Leac pentru sócre“, comedie într'un act de Trocariu.

Furt. Din Oradea-mare se serie, că în săptămâna trecută Mercuri nóptea niște tâlhari s'au furișat în locuința marelui proprietar român din Olcea (Simeon Pleș, care era dus în călătorie, și fără să-i simtă vr'unul din servitorii casei au dus cu sine 2000 fl. bani gata, efecte în valoare de 4000 fl. și un libel despre o depunere de 40.000 fl.

— Acesta a constatat-o marele proprietar spre marea sa spaimă la reîntorcere în dimineața următoare. Până azi nu s'a dat de urmele făptuitorilor.

Ș-a făcut carieră. Un medicinist din Pesta a primit dela un prieten al seu din Transvaal știrea, că fostul medic în Pesta Korontai, cunoscut pentru furtul făptuit la o pacientă mórtă — pentru care a stat în temniță patru ani — a intrat în serviciul Burilor, unde a primit rangul de medic militar, împlinindu-și cu devoțiune chemarea.

Arderea unui castel. Se telegrafază din Sopron, că castelul contelui Széchenyi Kálmán s'a aprins și a ars până s'a prefăcut în cenășe. S'au nimicit toate picturile și obiectele de artă. Arangiamntul a fost asigurat pe suma de 1 milion și jumătate.

Condamnări politice între Slovaci. Tribunalul reg. din Besztercebánya a condamnat pe Mathias Dula la 3 luni închisóre, ear pe alți 25 slovaci la temniță de câte 14 zile până la o lună, pentru-că numiții au primit anul trecut cu banderiu pe redactorul Pistor, ce se întorcea din temniță osândit de curtea cu jurați din Pesta. Procurorul și apărătorii în noul proces au înaintat apelație.

Conspirație poloneză. În zilele acestea au fost deținute în Varșovia vr'o 30 persoane, între cari medici, advocați, scriitori și mai multe femei, bănuți ca complicitii unei conspirații. Știrea a pricinuit mare consternație și totodată acte de retorsiune din partea Polonilor din Rusia. După o telegramă a unei foi din Lemberg, în apropierea Varșoviei au aflat 2 ómeni asasinați, considerați de spioni politenești secreți.

La „Reuniunea română de înmormântare din Sibiu“ s'au mai înscris: Ioan Tomuș, ferestrar; Ioan Dănilă, impiegtat de tribunal; Eugenia Florian n. Ionescu, Traian Florian, cancelist advocațial, Ioan Muntean, econom și d-na Ana Florea.

Spre orientarea membrilor ținem să accentuăm, că membrii solvesc taxă de înscriere fl. 1, în schimbul căruia vor primi un libel cu statutele, cu tabloul despre cuotele á 30 cr., solvite după fie-care cas de mórte și cuitate, cum și sumele ajutoarelor,

cari compet erezilor membrilor répoșați. Membrul, care după solvirea unui cas de mórte — mórte, erezii acestuia primesc fl. 50, ai celui ce au solvit 2 casuri, primesc fl. 50.25 după 3 casuri fl. 50.50 și așa mai departe după fiecare cas solvit, — se compută la ajutor 25 cr.

În adunarea generală constituantă se vor alege: un director, un secretar, un cassar și 12 membri de comitet (4 țărani, 4 meseriași și 4 din clasa inteligentă).

Cei-ce n'au solvit taxa de înscriere sunt rugați a o achita la dl Victor Tordășian Quergasse 28).

La „Reuniunea sodalilor români din Sibiu“, s'au împărțit în presera „Nașterii Domnului“ mai multe obiecte la copii sêraci. Raport detaiat în numărul viitor.

Manevre în comitatul Bihorului. Precum spune „Nagyvarád“ manevrele anuale în 1900 vor fi probabil în ținutul Bihorului. Statul major va trimite prin Februarie pentru cercetarea terenului și aprecierea lui din punct de vedere strategic, mai mulți oficeri superiori și dacă aceștia vor face un raport în care vor recomanda locul, peia inceputul verii se vor începe pregătirile necesare. Castele comandei supreme se vor construi în Oradea sau în Marghita. Se poate ca și Maiestatea Sa cu privilegiul acesta să cerceteze comitatul Bihorului.

Mulțumită publică.

Cu ocaziunea ședinței festive a societății de lectură „Andrei Șaguna“, ținută în presera zilei de 30 Noiembrie st. v. a. c. în memoria Marelui Arhiepiscop „Andrei“, s'a încasat în favorul societății, ca oferte dela următorii P. T. Domni:

I. P. S. Sa Ioan Mețianu, Archiepiscop și Metropolit, 10 fl.; Ilustr. Sa Dr. Ilarion Pușcariu archimandrit-vicariu arhiepiscopesc 5. fl.; Dr. I. de Preda, avocat; Parteniu Cosma, dir. de bancă; Dr. L. Bran de Leményi, adv.; Pantaleon Lucaș cass. cons., Dr. N. Vecerde, adv., Ilariu Muțiu oficial — câte 3 fl.

N. Cristea, ases. cons., N. Ivan, ases. cons., Dr. E. Roșca, dir. sem., D. Comșa, prof. sem., Dr. I. Stroia, prof. sem., Dr. E. Cristea, secretariu cons., T. Popovici, prof. sem., I. Papiu, protopresb. Dr. V. Bologa, dir., Dr. O. Russu, adv., Ioan Broju, preot-milit., Leontin Simonescu, secretar metrop., Dna E. Tilea, Dr. I. Beu, medic, Dr. I. David, secretariu, R. Moga, oberlieut. Nic. Stoica, pract. inginer, S. Moga, franzelar, Nic. Albu, ampl. Dna și Mărișora Popa, S. Morariu, teol. abs., Ludv. Binder, cond. tipogr. — câte 2 fl.

Dr. D. P. Barcian, prof. sem., Dr. N. Comșa, medic, Familia Tăbăcariu, Const. Dimian, paroch, N. Opriș, paroch, I. Crețu câte e 1 fl. 50 cr.

Const. Stezar, căp. pens. Moise Lazar, ases. cons. I. Ghibu, prof. sem. D. Cuntan prof. sem. I. de Bardoși, insp. de școle pens. S. Stroia, protonotar, Dr. Amos Frâncu, adv. D. Câmpian, archiv. cons. P. Pipoș, jude de tablă pens. N. V., I. Covrig expeditor, I. Imbusan, oficial, Dna N. Oancea, Ier. Preda dir. tip. I. Simtion, librar, Al. Bobeș, P. Ghișoiu, paroch, N. Popoviciu, paroch, E. Vințeler, funcționar, Dșora E. Iovescu, prof. E. Vancu, funcționar. N. Gogan, funcț. M. Ganea, teol. abs. G. Poponea, culeg. tipogr. Dna Zonder. E. Dna E. de Paloș, Fridericke Müller, Ana Kremer, vèd. de inginer, Matilda Popovici, V. Greavu, practicant, Paraschiva Voilean, Dna M. Rebeaga, Cornelia Stoica, Rachila Ballu, Fam. Doican, Dșora V. Joandrea, Dra E. Sfetea. invêt. Aurelia Săvoiu, D-ra E. Catona, Maria Imberuș, Aron Lupean, Dna Lucia Ivan, Servian Cioran, invêt. — câte 1 fl.

V. Tordășan, funcționar, V. Pușcariu, voluntariu, N. Branga, compt. N. Vidrighin, comerciant, Dșora C. Ciceiu, L. Negrilă invêt. Dșora Slăvescu, Maria Mateiu, Ioan Opriș, econom, P. Moga, Elena Vlas, M. Bratu, Ionel Moga, Al. Furdul, invêt. — câte 50 cr.

I. Restanță, 30 cr. D. Vidrighin, econom 25 cr. A. Crișan, D. Băilă, Toma Supea, Nic. Bucea, Ioan Opriș, M. Rotariu, — câte 20 cr. A. Dragoe, 10 cr.

Prin postă au contribuit următorii: Dr. Zosim Chirtop, adv. Câmpeni, Nicolau Moldovan, adm. protopresb. Agnita Avram P. Păcurariu, protopresb. Iliă — câte 2 fl.

Petru Iuga, adm. prot. Seliște, Ioan Frâncu, paroch, Cetea, Nicolau Nașcu teol. abs. Gerasim Popa teol. abs. și Adam Basarab, teol. abs. — câte 1 fl.

Suma totală: 148 fl. 95 cr.

Tot cu această ocaziune au încurs pe sêma bibliotecii societății 36 opuri în 37 volume dela:

Di Const. Stezar, căp. pens. 1 op.
Di Zaharie Boiu, ases. cons. 1 op. în 2 tomuri.

Di Ermil Borcea, funcționar: 14 în 14 volume și un op în 10 exemplare.
Red. „Tribuna“: 8 opuri în 8 volume.
Di Ioan Pop Reteaganul 5 opuri.
Di Teodor Orlea, teol. abs. 2 opuri.
Di Demetriu Axente, 4 opuri.

Primescă generoșii contribuenți și pe calea această expresiunea celei mai căldurose mulțumiri.

Sibiu 13/25 Decembrie, 1899

Comitetul arangiator.

Pentru cele cuprinse sub rubrica această redacția nu primesc răspunderea.

Notiță literară.

Au apărut:

Nr. 23—24 din „Fóia Pedagogică“, cu următorii cuprins: Diferitele forme de învățământ de Dr. Ioan Stroia, (Urmare și încheiere). — Modele de lecțiuni: Baba nesățioasă, poveste de Dumitru Stăncescu, lecțiune de Dr. P. Șpan. — Din literatura școlară. — Informațiuni: Presera de St. Andreiu în seminarul andreian. — Concurs literar. — Invitare la abonament.

„Enciclopedia Română“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român“, de Dr. C. Diaconovich, prim-secretarul Asociației.

A apărut fasc. XVIII, care cuprinde articole dela „Heliotropium“ până la „Hypochondria“. Dintre numeroasele articole ale acestui fascicul remarcăm:

Articole de interes special românesc: Henția, Hepites, Herescul, Herestrău, Hodoș-Bodrog, Hodoșiu, Holban, Hora, Horia, Hotin, Hunedóra (cu 2 ilustrațiuni), Hunyadi, Hurmuzachi (Dr. I. G. Sbierea), Huru (Oniciu), Huși, Huțan.

Biografii străine: Herder (M. Străjan), Herodot, Hofer, Homer (M. Străjan), Honterus, Horatius (M. Străjan), Hugo Victor, Humboldt, Hus, Husiți (Larnik).

Art. de geogr., istorice, științifice: Herțegovina, Hertzian, resunătorul, Hessa, Hepteni (Aguletti), Hieroglyfe (T. Antonescu), Hohenzollern, Hughenoți, Hydrocarbure, Hydrogen, Hydrotherapia, Hypnotica, Hypnotism, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumerare pentru un tom broșurat 10 fl. —, legat fl. 11.60 (în România: lei 25.—, resp. 28.50).

„Novele și schițe“, de Ioan Pop Reteaganul, vol. I. broș. II cuprinde următoarele nuvele: Nenea Alecu, Popa Toma, Salvina și Susana cea nebulă. — Prețul unei broșuri 1 cor. 20 bani (2 lei). Autorul e bine cunoscut ca scriitor popular, dintre cei aleși. Recomandăm cu totă căldura noua broșură spriginului publicului cetitoru.

Dela „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiu“.

(Încheiere)

La fondul bisericesc-școlar, creat din contribuțiile în cereale ale parochienilor din Gușterița, cu considerare la stagnarea întrată în afacerile economice din cauza comasației — în 1898 nu s'a adaus nimic.

S'au făcut pașii de lipsă în scopul întemeierii de tovărășii agricole, în comunele Pianul-superior, Șura-mare, și Șebeșul-superior, apoi în Rășinari, Orlat, Bendorf, Laz (o însoțire de viieri) și în Racovița.

Însoțirile de credit sâtești sistem Raiffeisen, atât de potrivite pentru provederea trebuințelor economice dela sate, sunt îmbrăționate tot cu mai multă căldură, dovadă întemeierea în decursul anului 1898 de 3 asemenea însoțiri.

Pentru însoțirile de credit s'au tipărit 1000 cărțile de solvire pentru deponenți, o altă mie pentru datorasi și 2000 obligațiuni cu text român și maghiar, cari s'au pus în vânzare.

Cu scop de a face un început în cauza industriei de casă, atât de mult admirate de străinătate, comitetul a lansat un călduros apel, prin care, punându-se în vedere înte-

meierea unei colecțiuni de modele din diferite ținuturi, cărturarii noștri au fost rugați a sări în ajutor în această direcțiune. Apelu-lui au răspuns învățătorul Victor Vodă, din Feneș, care a dăruit câteva modele a portu-lui din Munții-Apuseni, apoi d-na preotésă Ghișă din Rechița și d-sorele Ghibu din Pia-nul-român. În legătură cu acestea mai amintim, că la recercarea regretatului filo-român Rudolf Bergner din Graz, care a întemeiat acolo „Asociațiunea pentru cunoșterea țerilor și a popórelor“, a cărei menire este a se ocupa de portul și lucrurile de valóre ale poporului român, în care scop a înființat un muzeu, — s'a făcut apel cătră publicul nostru cu scop de a contribui cu lucruri de valóre.

În cauza arzătoare a vieritului, în mai multe rânduri s'au dat instrucțiuni detaliate cu privire la peronospora viticolă și la folosirea prósțelor de stropit.

Din subvenția de fl. 800, ce o avea dela comitatul nostru școlă economică de instrucțiune din Rășinari, acum desființată, s'a creat un stipendiu de fl. 600 pentru frecuan-tanți ai academiei agricole din Ungarisch-Altenburg și 2 de câte fl. 100 pentru elevi ai școlii economice din Mediaș, de cari au beneficiat tineri români din comitatul nostru.

Cuptorul de uscat póme sistem „Caze-nille“, instalat în Seliște, s'a pus în lucrare, sub conducerea d-lui Ioan Chirca, vice-notar acolo. În tóamna a. tr. în acest cuptor s'au uscat în 7 rânduri peste tot 553 lese prune și 7 lese pere, în cantitate de 270 ferdele póme. Uscatul a succés deplin.

După încercările făcute s'a dovedit, că cuptorul este fórte bun și practic, și astfel se speră, că în anii cu recoltă mai îmbelșu-gată cuptorul se va folosi în măsură mai mare și cu succés material însemnat.

În conformitate cu un comunicat minist-terial comitetul a atras luarea aminte a eco-nomilor noștri asupra escursiunilor economice și i-a îndemnat a se folosi de ocaziunea, ce s'a oferit de a cerceta pe speșele statului în grupe mai mari sau mai mici întocmirile e-conomice din Mezöhegyes, Kisbér, Bobálna și Făgăraș, dar în lipsa unui număr mai mare de participanți, s'au amân timer.

Între sprijinitorii și binefăcătorii Reu-niunei noastre numărăm cu recunoștință pe Înaltul minister reg. ung. de agricultură, care a dăruit pentru expoziția de vite și de póme suma de fl. 300; Institutul de credit și eco-nomii „Albina“ fl. 100; „Auraria“ din Abrud fl. 20, „Bistrițana“ din Bistrița fl. 10; d-l inginer de comasație Ilie Dop, care a dăruit din opul seu „Comasările“ 30 exemplare și în urmă stimabili domni prim-pretori Fabritius din Sibiu, A. Dórr din Sebeșul-săsesc, Mange-sius din Mercurea, Gustav de Bedeus, fost prim-pretor în Nocrich și Petru Drăgits, din Seliște, cari cu o prevenire rară au înlesnit mersul afacerilor parte prin încassarea taxelor dela membrii cu locuința în comunele din respectivele cercuri pretoriale, parte prin viul interes ce ni-l arată cu tóte ocaziunile.

Anul trecut cruda mórte a stîns viața a doi membri pe viață: Dr. Nicolae Maier și Ioan Paraschiv, cum și a 10 membri ordinari.

Comitetul în 1898 a ținut 11 ședințe, în cari s'au luat 159 concluse, la protocolul de esibite s'au înregistrat 262 acte, ear' după cartea de postă s'au expedit 98 scrisori libere de porto.

Numărul total al membrilor este 567, din cari fundatori 2, onorari 1, pe viață 11, ordinari 529, ajutători 12.

În ceea-ce privește averea Reuniunii, în anul 1898, conform rațiociniului, s'a realisat un venit de fl. 1372,14 cr.

Eșițele au fost de fl. 878,05, deci față de suma erogatelor preliminate cu fl. 817, s'a spesat mai mult numai cu fl. 61,05

La fondul neatacabil s'a adaus fl. 100, ajutor dela „Albina“, rata a 2-a cu fl. 20 solvită de membrul fundator „Cassa de Pă-strare din Seliște“, cum și interesele după scrisurile fonciare și după capitalul elocat la „Albina“. Astfel acest fond cu finea anului trecut consta din scrisuri fonciare în valóre de fl. 1250 și din fl. 399,33, elocați. Averea totală în banj a Reuniunii constă din fl. 1649,33 fond neatacabil, fl. 1374,85 bani gata, în total din fl. 3024,18.

Nr. 394—1899

[252] 1—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea vacantei parochii gr.-or. de a III-a clasă din Murăș-Oarba, — în tractul protopresbiteral al Murăș-Oșorheiului, se escrie prin această concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt stabilite în ședința sinodului acestei parochii la 16 No-vembre a. c., cari dau un venit anual de 411 fl. v. a.

Informațiuni detaiate despre această parochie se pot lua dela comitetul pa-rochial în fața locului și dela subsem-natul protopresbiter.

Competenții își vor trimite cere-riile lor concursuale, instruite în regulă, la subsemnatul oficiu protopresbiteral. Murăș-Oșorhei, 26 Novem-bre 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Murăș-Oșorheiului.

Nicolau Maneguțiu,
protopresbiter.

Din Tipografia și librăria archi-diecesană, Sibiu, se pot procura:

Pribeag

de

Ioan Iosif Sceopul.

Prețul broș. 1 cor. 50 fl.

De pe la noi,

nuvelete de

D. V. Păcățianu

1889—1891.

Prețul broșat 2 coróne

Din tainele vieții,

novele și schițe

de

Margareta Moldovan.

Broș. à 2 cor.

Din vremuri apuse,

de

Judita Secula născută Truța.

Broș. à 1 cor.

În Tipografia și Librăria archidiecesană au apărut

Treptele formale

ale

învățământului

de

Dr. Petru Șpan.

Prețul 1 C. 60 fl

Se pot procura din

Librăria tipografiei archidiecesane Sibiu.

Au apărut:

Juvenilia

Proză și versuri

de

Sextil Pușcariu

à 1 C. 60 fl.

Iulian Devale

Epigrame

Prețul 1 cor.

Se pot procura dela Librăria Archidiecesană, Sibiu.

Conspectul cărților bisericesci

ce se pot procura din

Tipografia și librăria archidiecesană,
Sibiu.

Acaftistul prea sf. născătoare de D-đen și alte rugăciuni, ediț. 1898, simplu legat fl. —.85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roșie fl. 1.25, ediția de lux fl. 2.— și fl. 2.60, peluche	fl. 3.85
Apostol legat	5.75
Authorismos sau „deslușire comparativă asupra broșurei Dorințele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau germană dela fl. —.50 la	—25
Biblia ilustrată , testam. vechiu și nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „	15.—
Biografia fericitei Macrina (cu cirile) broș.	—20
Carte de rugăciuni , pentru tinerime, legată	—15
Chiriacodromion , (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „	8.—
Compendiu de dreptul canonic de A. bar. de Șaguna în limba română sau germană, broșat dela fl. 3.— la	1.50
Dumnezeesile liturgii leg.	4.50
Elementele dreptului canonic al bisericii dreptcred. răsăritene de A. bar. de Șaguna	1.—
Enchiridion , adecă carte manuală de canóne cu comentariu de A. bar. de Șaguna, dela fl. 4.— la	2.—
Evangelia , (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl. 10.—, fin legată	16.—
Genesa Evangeliilor de S. Popescu broș.	—80
Hirotonier , pentru sf. de preoți broș.	2.—
Icóna celor 3 Ierarchi , pe hârtie	—30
Icóna Evangeliștilor , pe hârtie	—50
Istoria bisericii ort. răsăr. univers. dela întemeierea ei până în zilele noastre, 2 tomuri de A. bar. de Șaguna, în limba română broșată, dela fl. 3.— la	1.50
în limba germană dela fl. 1.— la	—50
Istoria bisericească polit. naț. de N. Tincu-Velea (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—40
Liturgia sf. Ioan pe note dela fl. 2.50 la	1.—
Manual de studiul pastoral compus de A. bar. de Șaguna broș. „	1.50
de Șaguna (cu cirile) broș.	1.50
Mineile pe 12 luni în 12 volume (se vënd și separat) leg.	86.—
Molitvelnicul bogat , (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „	5.50
cu litere latine (evhologiu) legat	6.50
Octoichul cel mare , cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la fl. 10.—, leg.	13.—
Octoichul cel mic , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr., legat 80 cr., fin legat	1.20
Octoichul cel mic , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg.	—75
Orologion , (ciaslov), cu cirile, neleg. 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „	1.20
Penticostariu , (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „	8.—
Pneyma în Nicaeno Constantinopolitanum , studiu este-tico-dogmatic de S. Popescu broș.	1.50
Psaltirea bogată , neleg. fl. 2.75, leg.	4.50
„ prorocului David , (cu cirile)	1.—
Rânduclă la sfințirea bisericii , (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „	2.50
Scrierea Sf. Ioan gură de aur (cu cirile) broș.	—50
Serisori apologetice de apărare din 1867 broș.	—50
Telcul Evangeliilor (cu cirile) broș.	1.—
Teologia pastorală veche , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—50
Testamentul nou , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—50
Triodul cu Strajnicul , (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „	17.—

Au apărut și se află de vëndare în

Tipografia și librăria Archidiecesană,
Sibiu:

1. Aritmetica generală și spețială de Teodor Ceonța, tom. I. și II. fl. 2.—	2.—
2. Astra, roman de Dito și Idem broș.	3.—
3. Balade populare de Avram Corcea broș.	—80
4. Cartea plugarilor sau povestiri economice de I. Georgescu broș. „	—25
5. Grădina de legume de I. F. Negruțiu broș.	—25
6. Istoria legii nouă de Dr. V. Szmigelski, tomul I. broș.	2.—
7. Poesii de Mihail Eminescu, ediția fină broș.	2.—

Avem de vëndare următoarele scrieri de

Teodor V. Păcățian:

Principiile politice, după Dr. F. de Holtzendorff broș. à fl. 2.—

Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broș.

Lupta pentru drept, trad. după Dr. R. de Ihering broș. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

Tipografia și librăria archidiecesană,
Sibiu.